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Тема урока: Комплексный анализ текста. Подготовка к ЕГЭ.

Тип урока: закрепление знаний и формирование умений и навыков.

Вид урока: обобщенный урок, урок - собеседование

Цели урока:

     Закрепить  навыки анализа текста, повторить  пройденный материл (синтаксис, фразеология, орфография,  термины);

     Развить коммуникативные способности учащихся, научить рассуждать, приводить примеры из художественных произведений;

    Воспитать любовь к родному языку  и интерес к художественной литературе; воспитать чувства патриотизма, милосердия.                                                                                                                                     

Оборудование: раздаточный материал, тесты, словари, текст. 

План урока:

1.Вводно-мотивационный момент.

2.Проверка домашнего задания.

3.Разминка. Фронтальный опрос.

4.Словарная работа.

5.Физкультминутка.

6.Работа с текстом, тестом.

7.Задание на дом.

8. Рефлексия.

9.Выставление оценок.

                                              Ход урока:

Человек слаб как тростник, 

но этот тростник умеет мыслить, 

и даже если вся Вселенная обрушится на него, 

то у неё нет возможности 

отобрать у этого тростника такое преимущество.

Паскаль

1.Вводно-мотивационный момент.

2.Проверка домашнего задания.

3. Разминка. Фронтальный опрос.

Слуховой диктант. Назовите неверно употреблённое слово (пароним)№5

      Современные историки утверждают, что родиной деловитого этикета является Италия. (делового)

      Весной коренные побеги следует осмотреть и вырезать у самого основания.(корневые)

      Неожиданно взору открывается прекрасный вид на пруд с островками и мостиками, беседкой и плаксивой ивой над водой. (плакучей)

     Власти города проводят тщательную проверку жилых  условий граждан. 

( жилищных)

      Виновный взгляд моего собеседника говорил о том, что этот человек искренне раскаивается. (виноватый)

      Может ли сытый человек по-настоящему понять голодного? 

Выполнение заданий (на доске).

Устная разминка. Фронтальный опрос. Укажите, какие утверждения верны, а какие неверны:

1.Подлежащее и сказуемое не  могут являться словосочетанием.

2.Знак в конце предложения всегда определяет интонацию.

3.Между частями  сложного предложения ставится какой – либо знак.

4.В словах: оловянный,  деревянный, шерстяной пишется НН.

5.Однородные члены предложения могут быть словами различных частей речи.

6.Слова не вытянешь – рта не закрывает. Это синонимичные пары (антонимы)

7.Я в этот мир пришёл, чтоб видеть солнце. Это сложноподчиненное предложение.

8.Плох тот народ, который не помнит, не ценит, не любит своей истории. Это сложносочиненное предложение.

9.Текст – это наименьшая синтаксическая единица.

            Ребята, сегодня на уроке мы будем работать над текстом Даниила Гранина, который называется «О милосердии». Учитель эмоционально читает текст. У каждого учащегося текст с тестом.

         1.В прошлом году со мной приключилась беда. 2.Шел по улице, поскользнулся и упал... 3.Упал неудачно, хуже и некуда: сломал себе нос, рука выскочила в плече, повисла плетью. 4.Было это примерно в семь часов вечера. 5.В центре города, на Кировском проспекте, недалеко от дома, где живу. 6.С большим трудом поднялся, забрел в ближайший подъезд, пытался платком унять кровь. 7.Куда там, я чувствовал, что держусь шоковым состоянием, боль накатывает все сильнее и надо быстро что-то сделать. 8.И говорить-то не могу - рот разбит. 9.Решил повернуть назад, домой. 10.Я шел по улице, думаю, что, не шатаясь. 11.Хорошо помню этот путь метров примерно четыреста. 12.Народу на улице было много. 13.Навстречу прошли женщина с девочкой, какая-то парочка, пожилая женщина, мужчина, молодые ребята, все они вначале с любопытством взглядывали на меня, а потом отводили глаза, отворачивались. 14.Хоть бы кто на этом пути подошел ко мне, спросил, что со мной, не нужно ли помочь. 15.Я запомнил лица многих людей, — видимо, безотчетным непониманием, обостренным ожиданием помощи... 16.Боль путала сознание, но я понимал, что, если лягу сейчас на тротуаре, преспокойно будут перешагивать через меня, обходить. 17.Надо добираться до дома. 18.Так никто мне и не помог. 

        19.Позже я раздумывал над этой историей. 20.Могли ли люди принять меня за пьяного? 21.Вроде бы нет, вряд ли и производил такое впечатление. 22.Но даже если и принимали за пьяного — они же видели, что я весь в крови, что-то случилось — упал, ударили, — почему же не помогли, не спросили хотя бы, в чем дело? 23.Значит, пройти мимо, не ввязываться, не тратить времени, сил,  «меня это не касается» стало чувством привычным? 24.С горечью вспоминая этих людей, поначалу злился, обвинял, недоумевал, потом стал вспоминать самого себя. 25.Нечто подобное - желание отойти, уклониться, не ввязываться и со  мной было. 26.Уличая себя, понимал, насколько в нашей жизни привычно стало это чувство, как оно пригрелось, незаметно укоренилось. 27.Я не собираюсь оглашать очередные жалобы на порчу нравов. 28.Уровень снижения нашей отзывчивости заставил, однако, призадуматься. 29.Персонально виноватых нет. 30.Кого винить? 31.Оглянулся — и причин видимых не нашел. 

         32.Раздумывая, вспоминал фронтовое время, когда в голодной окопной жизни исключено было, чтобы при виде раненого пройти мимо него. 33.Из твоей части, из другой - было невозможно, чтобы кто-то отвернулся, сделал вид, что не заметил. 34.Помогали, тащили на себе, перевязывали, подвозили... 35.Кое-кто, может, и нарушал этот закон фронтовой жизни, так ведь были и дезертиры, и самострелы. 36.Но не о них речь, мы сейчас — о главных жизненных правилах той поры. 37.Я не знаю рецептов для проявления необходимого всем нам взаимопонимания, но уверен, что только из общего нашего понимания проблемы могут возникнуть какие-то конкретные выходы. 38.Один человек — я, например, — может только бить в этот колокол тревоги и просить всех проникнуться ею и подумать, что же сделать, чтобы милосердие согревало нашу жизнь.

 -Является ли  прочитанное  текстом и почему? Докажите.

-Как между собой связаны предложения цепной или параллельной связью?

(цепная связь, так как в последующих предложениях раскрывается мысль, затронутая в предыдущем)

-Какие части речи преобладают в тексте? (глаголы)

-Какую проблему ставит перед нами автор? (проблема милосердия)

-Что же такое - милосердие? (милосердие - готовность помочь кому-нибудь или простить кого-нибудь из сострадания, человеколюбия. Из словаря С.И.Ожегова.)

-Что такое толерантность? (толерантность – терпимость к чужим мнениям, верованиям, терпимое отношение друг к другу) 

-На какие  микротемы делится текст? (3)

-Какие впечатления возникли у вас после прочтения текста?

-Можем ли мы назвать этот текст поучительным? К чему нас призывает автор?

-Для чего автор так часто в тексте использует вопросительные предложения, постановку тире, многоточий? (для передачи эмоционального состояния)

-Что такое градация? (латинское слово, которое означает постепенное усиление. Это описание действия по возрастающей, то есть при прочтении или прослушивании создаётся нарастание производимого впечатления Например: Он был сильный, могучий, огромный, просто гигант. (В тексте есть градация: упал неудачно, хуже некуда)

-найдите примеры разговорной лексики  (приключилась беда, парочка)

-В первом абзаце найдите контекстные антонимы (взглядывали - отводили; помогли - не помогли)

4.Словарная работа.

           Какие слова являются ключевыми? (беда, кровь, жизнь, сознание, чувствовал, отводили глаза, отворачивались, помочь, помощи,  перешагивать, впечатление, не помог, не ввязываться, отзывчивость, взаимопонимание, жизненные правила, колокол тревоги, согревало, милосердие). Записать слова в тетради.

5.Физкультминутка.

6.Работа с текстом, тестом.

Тест

№1

Какие из высказываний соответствуют содержанию текста? Укажите номера ответов.

1.Многие  нарушают закон жизни.

2.Желание быть равнодушным раньше было у самого автора.

3.Автор совершенно не запомнил лица прохожих.

4.Автор хотел лечь на тротуар, чтобы его заметили.

5.Автор видит огромную роль милосердия в обществе, считает, что оно необходимо для того, чтобы согревать нашу жизнь.

№2

Какие из перечисленных утверждений являются верными? Укажите номера ответов.

1.В предложениях 21-25 представлено рассуждение.

2. В предложениях 27-31 представлено описание.

3. В предложениях 1-13представлено повествование.

4. В предложениях 1-6 перечислены последовательные действия персонажа.

5. В предложениях 36-37 представлено описание.

№3 

 Из предложений 35-38 выпишите фразеологизм.

№4

  Среди предложений32-37 найдите такое, которое связано с предыдущим при помощи  личного местоимения и отрицательной частицы. Укажите номер этого предложения.

№5

Признанный классик отечественной литературы, автор многих ярких произведений Д. Гранин, размышляя о понятии «милосердие», обращается к событию, которое произошло с ним в мирное время. Автор пытается передать общий эмоциональный тон, используя ____________  (23, 30). 

Д. Гранин использует такие синтаксические средства, как ____________ (13, 16, 34). Для более точной  передачи душевного состояния писатель использует  ___________ (3), и троп __________  (7, 26)

Список терминов:

1. антонимы

2. литота

3. вопросительные предложения

4. парцелляция

5. однородные члены предложения

6. фразеологизм

7. метафора

8.  эпитет

 7.Задание на дом. Анализ текста по сборнику «Типовые экзаменационные варианты по русскому языку. ЕГЭ» под редакцией  И.П. Цыбулько 2016г. Вариант №8 (предложить учащимся клише для написания сочинения-рассуждения, примеры из художественных произведений)

8.Рефлексия.

сегодня я узнал...

было трудно…

я понял, что…

я научился…

я смог…

было интересно узнать…

меня удивило…

мне захотелось… 

9.Выставление оценок.

